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Optimisation : résolution de systémes d’inéquations

1. Résous les systémes d’inéquations suivants.
a)x=20, y20, y<10 et 5x+30y>209,.\
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2. Soit les contraintes suivantes : SO wo 29t 200 w5 w00
x20 y=20 y=50 y<2x 5x+4y<1300
Détermine les coordonnées du couple qui maximise la fonction z = 20x + 12y ainsi que la valeur de cette
fonction A ce point.
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Optimisation : situation en texte

3. Pour faire des biscuits, Camille a besoin de 4 ingrédients : farine, beurre, cacahuétes et chocolat,
Elle regarde dans son garde-manger et y trouve 500 g de farine, 450 g de cacahuétes et 500 g de
chocolat. Dans son réfrigérateur, elle constate gu’elle a 250 g de beurre,

Pour sa recette de biscuits au chocolat, il lui faut 10 g de farine, 10 g de beurre et 25 g de chocolat pour
chaque biscuit.

Pour sa recette de biscuits aux cacahuétes, chaque biscuit nécessite 15 g de farine, 5 gde beurreet15g
de cacahuétes.

Elle vend ses biscuits aux chocolat 60¢ et ceux aux cacahuétes 40¢,

Quelle quantité de chaque sorte de biscuits doit-elle préparer pour maximiser ses profits ?
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Optimisation : situation en texte

4. Julie a deux emplois d’été : 'un comme réceptionniste et I'autre comme caissiére. En tant que
réceptionniste, elle doit travailler au moins 6 heures par semaine pour un salaire de 12$ I’heure. Son
emploi de caissiere est payé 11,255 I’heure. Elle y consacre au moins deux fois plus d’heures qu’a son
travail de réceptionniste.

Cependant son employeur ne peut lui garantir plus de 22 heures par semaine comme caissiére. Au cours
d’une semaine, Julie ne peut travailler plus de 30 heures.

Combien d’heures Julie devra-t-elle consacrer & chacun de ses emplois afin de maximiser ses revenus?
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Optimisation : situation en texte

3. André doit surveiller Falimentation de son vieux chat. Il doit s’assurer qu’il consomme un minimum de
18 grammes de lipide et 12 grammes de protéine par semaine.

Le produit RonRon contient 3g de lipide et 4 g de protéine par boite de 100 g. Le produit Minou-Minou
contient, quant a lui, 2g de lipide et 1g de protéine par boite de 100 g.

Sachant que le produit RonRon cofite 3,50% par boite de 100 grammes et que le produit Minou-Minou
colte 3,255 pour la méme quantité, combien de boites de 100 grammes de chaque produit devrait-on
acheter pour minimiser le colt d’achat tout en comblant les besoins nutritifs de I'animal?




Optimisation : situation en texte

6. Avec les tomates de son potager et selon une vieille recette de sa grand-mére, Marc prépare une
sauce a spaghetti qu'il vend & un petit épicier. Il verse sa sauce dans des contenants de deux formats :
1 litre et 3 litres. Il produit au moins 60 litres de sauce 3 chaque mois. L'épicier ne peut lui acheter plus
de 60 contenants par mois et désire avoir au moins 10 contenants de 1 litre de plus que de contenants
de 3 litres. :

Son profit est de 3,755 pour chaque contenant de 1 litre et de 8,75$ pour chaque contenant de 3 litres.
Combien de contenants de chaque sorte Gino devrait-il utifiser afin de maximiser son profit?

Quel sera son profit maximal?
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Fonction valeur absolue : représentation graphique et rdle des paramétres

7. Représente graphiquement les fonctions valeur absolue suivantes.

a)fgx) =/?FJX — 3!| -

J

'b)g(x)=_?1|x+2|+4 /i

8. Pour chacune des fonctions valeur absolue ci- -dessous, détermine la pente de chacune des demi-

droites ainsi que les coordonnées du sommet.

a) f(x) = —3|dx + 20| —
S (-5 . -6 )
1 e -7,

c) h(x) =§,§x—6l +9
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d) i(x) = —4{10 — 2| + 35
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Fonction valeur absolue : valeurs assocides

9. Soit les fonctions valeur absolue suivantes :
F(x)=12x~6|+9
| &(x)=-2x+8+20
Détermine l’lmage des nombres suivants.

afizo) = § ) R = LOS

de0) = ™ digl-20) = —%f

10. Pour chacune des fonctions suivantes, trouve les valeurs du domaine assocuées.

a) Soit f(x) = 5{x — 8] + 10. Trouve x si f(x)=30.

L AT

b) Soit f(x) = —2|x + 9 + 12. Trouve x si f(x)=-9.

¢) Sokt f(x) = 3|x — 8] + 21. Trouve x si f{x}=39.
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Fonction valeur absolue : analyse . ,
11, Pour chacune des fonctions suivantes, détermine les intervalles de croissance et de décroissance.,

a) f(x) =2x-6/+10
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12. Détermine les signes des fonctions suivantes.

a) fx) =3Jx-2|-12
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b) g(x)=-4jx +12|+ 20
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13. Détermine I'équation d’une fonction valeur absolue positive pour x € —oo; _71] U E ©

et dont I'ordonnée a l'origine est -2.

Fle): dx-[- 6




Fonction valeur absolue : recherche d’équation

14. Détermine I"équation de la fonction valeur absolue associée 3 la table de valeurs suivante.
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15. Retrouve I'équation de la fonction valeur absolue associée ay graphique suivant :
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Fonction valeur absolue : inéquations et systéme

17. Pour chacune des fonctions suivantes, trouve les valeurs du domaine associées.

a) Soit f(x)= 12|x + 3| —2. Trouve x si f(x)<34.
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b) Soit g(x) = —S{x + 2[ + 4. Trouve x si g(x)<-12.
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18. Soit les deux fonctions valeurs absolues illustrées ci-dessous :

Ces deux fonctions ont le couple (0,2) comme premier
point d'intersection.

Détermine les coordonnées du deuxiéme point
d’intersection.
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Fonction valeur absolue : syst2me semi-linéaire

19. Détermine les coordonnées des points d’intersections des fonctions suivantes,

F()=2Jv—5+8 et g(x):%x+13

(10.15) ot (29

20. Les deux sentiers pédestres d’un parc-nature sont représentés dans le graphigue suivant ;

' Les sentiers débutant et expert sont traduits, respectivement, par les
équations suivantes :

f(x) = 4x +8et g(x) =12 + 2|4x — 40|

. Trouve la distance entre les intersections des deux sentiers ?
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Fonction valeur absolue : résolution de probléme

21. Dans une station de ski alpin, on a enregistré la température extérieure a chaque heure entre minuit
et 20 heures. Pendant cette période, on a constaté que la variation de la température (en degrés Celsius)
selon le temps écoulé depuis minuit {en heures) correspondait & une fonction valeur absolue.

Ainsi, la température au début de 'observation (minuit) était de 1°C. Dix heures plus tard, Ia
température atteignait son minimum de -4°C. Ensuite, elle a commencé 3 remonter pour atteindre &

nouveau 1° a 20 heures. '

Pendant combien d’heures, au cours de cette période, la température a-t-elle été inférieure ou
égale 4 -1°C?
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Fonction rationnelle : représentation graphique et role des parameétres

22. Représente graphiquement les fonctions rationnelies suivantes. De plus, détermine les intervalles de
croissance et de décroissance.

a) f(x)=£+2
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Fonction rationnelle : valeurs associées

23. Soit les fonctions rationnelles suivantes.
15 -10
X)=——+46 et g(x)=——+12
f@)=15+6 et gr)=——

Détermine I'image des nombres suivants :

af3) = 7| blgt3) =/

clgl-5) = LV‘*\&}@@%i@I‘E d)f(-1) = (

24, Pour chacune des fonctions suivantes, trouve les valeurs du domaine associées.

x:k{

b) g(x) = x;fg + 4. Trouve x si g(x)=-20

a) f(x) = x—?_—l + 2. Trouve x si f{x)=5

X: "6—{_’!% la

c) hix) = % + 25. Trouve x si f{x)=5

X = 10
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Fonction rationneile : changement de forme

25. Transforme les fonctions rationnelles suivantes en forme fractionnaire :

-20 ' 12
a) f(x)=m+2 b) g(x)=n+8

26. Transforme les fonctions rationnelles suivantes en forme canonigue.

10x-2 _3x-6
i f(x):lsfﬂ b) g(x) =~

4x +12
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Fonction rationnelle : analyse

27. Détermine les signes de la fonction suivante :
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8(x) = x+2
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28. Trouve les coordonnées a I'origine de la fonction rationnelle suivante :
10x -3
J(x)=

2x+8
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Fonction rationnelle : recherche d’équation

29. Détermine I'équation d’une fonction rationnelle dont le domaine est % \ {4}, 'image est % \ {to}
et I'abscisse a I'origine est 8.

F ()= :M}..LQ S 1O
3‘: rerm, 's.,i

30. Détermine F'équation de la fonction rationnelle associée 3 la table de valeur suivante :

x | 01 2 3 4 56
y I -1 -7Imp 17 11 9 8
AR [ o Y {:M
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Fonction rationnelle : inéquations et systéme semi-linéaire

31. Pour chacune des fonctions suivantes, trouve les valeurs du domaine associées.

a) Soit f(x) = ,% + 40. Trouve x si f(x) = 60.

K& o)y |

b} Soit g(x) = % + 8. Trouve x si g{x) < 10

(e -oni-SJu -7 ®

32. Jacques est réparateur de vélos. En moyenne, chaque réparation lui rapporte 125$. Les coits
mensuels reliés a sa boutique sont de 600$. Détermine la fonction, en forme canonique, permettant
d’évaluer le profit moyen par vélos en fonction du nombre de vélos réparés au cours d’un mois. De plus
utilise cette fonction pour déterminer le nombre de vélos qu’il doit réparer pour réaliser un profit moyen
supérieur a 1008 par vélo.

Plus de 2 valos

33. Détermine les coordonnées des points d’intersection des fonctions suivantes :

f(x)=;fg+8 et g(x) =%x+6.

cg0) ot (27
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Fonction racine carrée : opérations et simplification

34. Effectue les chaines d’opérations suivantes en ayant comme souci de conserver toute leur précision.

a) 124/45 - 3+/125

AR

b) 3vV8 +24/32 -2

13V 7

35. Rationalise les expressions suivantes. Simplifie les radicandes et les fractions s'il y a lieu.
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Fonction racine carrée : représentation graphigue et rdle des paramétres

36. Représente graphiquement les fonctions racines carrées suivantes. De plus, détermine les intervalles

de croissance et de décroissance.

a) fx) =2\/—(x—-1)+2
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Fonction racine carrée : valeurs associées

37. Soit les fonctions racines carrées suivantes :

F(X)=5VYx+2+6 g(x) = 44/-2(x - 3)

Détermine 'image des nombres suivants ;
a) f{14) - b)f{18)

c) g(-15) d) g(10)

24 IW\F@&S;{QE\Q

38. Pour chacune des fonctions suivantes, trouve les valeurs du domaine associées

a) f(x) =5/2(x — 1) + 12.Trouve x si f(x)=18.

x= | 1T

b) g(x) = —2vx — 3 4 3.Trouve x si g{x)=1.

X =4

21




Fonction racine carrée : analyse et recherche d’équation

39. Evalue f{8), sachant que le sommet de la fonction f est (20 ; 40) et que f(5) = -10.

— 4z

40. Le graphique ci-dessous illustre I"évolution du prix d’une action d’une jeune compagnie
d’informatique depuis sa fondation au début de 2012.

Cette évolution peut étre modélisée par une fonction racine carrée de sommet A (qui correspond &
Fordonnée a F'origine) ol x représenté fe nombre d’années écoulées depuis la création de la compagnie.
ety, le colit d’une action {en dollars).

!

(2.2,25)

(0,5:1,.25)

—

Quel est le prix de I'action lors de I'ouverture de la compagnie ?

0\1‘5’%# |
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Fonction racine carrée : inéquations et systéme d’équations

41. Détermine les signes de la fonction f(x)=-2+/5(x—4) +10.
Vosi+i® xe [C4397)
~ A
N@’jo\?ﬁ\“’“ ke [1 ¢

42. Pour chacune des fonctions ci-dessous, trouve les valeurs du domaine demandées,

a) f(x)=-3vx—4 +5

Trouve x si £(x) > —13.

Xe (440

b) g(x)=—6+/—(x +1) +50
Trouve x si g{x) < 20.

X@wool’%j
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Fonction racine carrée : systéme semi-linéaire

43. Résous le systéme semi-linéaire suivant :

f(x)='75x+§ 2()=—52(x=3) +8

(s4-2) ot (A7)

44. Le graphique ci-dessous illustre les trajectoires de deux fusées pyrotechniques lors d’un spectacle de
feux d'artifices. Les deux fusées sont lancées au méme moment 3 |a hauteur (en métres) correspondant
aux points A et B et explosent quatre secondes plus tard 2 la hauteur correspondant aux points C et D.

Pendant les quatre secondes qui séparent les moments du
lancement et de I'explosion, une des fusées suit une
trajectoire ayant la forme de la courbe d’une racine carrée de
sommet D. L'autre fusée suit une trajectoire rectiligne
passant par Aet C.

A quel moment les deux fusées se sont-elles trouvées a la
méme hauteur ? .
Quelle est cette hauteur?
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Composée de fonction : Valeurs associédes

45. Soit les fonctions suivantes :

F(x)=2x+5 gx)=4Jx-3+6
o 10
h(x) =24/ +1) - 8 x)=——c+

Evalue les composées ci-dessous :

a)f o g(-2) | b)ioh(-5) —_
57) O 54
b} foh(-10) djgo f o i{11)

35 33

46. Soit les fonctions suivantes :
J(x)=2x-5 g(x)=4lx—3+6
Pour chacun des cas ci-dessous, détermine la valeur de x.

a)fo g(x}=6

T v~ @o$ 51 \a[JL

b) g 0 h(x)=15,5

518775 ov 25,8125
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Composée de fonction : retrouve équation

47. Soit les fonctions suivantes :
f(x)=2x-5

9 =——

Détermine I'équation, en forme canonique, de f o g(x)

\\C‘ﬁ)i 3 9
| *

48. Soit les fonctions suivantes :
f(x)=5x-2
g(x) ='—2|x + 12| +1

Trouve, en forme canonique, I'équation de g o (x)

RO = —10 [x 2]+
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Composé de fonction : Situation en texte

49. Un groupe de touristes se trouve dans un joli pétrin! Lors d’une ballade en montgolfiere, le pilote est
-tombé sans connaissance! Au moment de [a perte de conscience du pilote, laltitude de |a montgolfiére
était de 500m. Ne sachant pas comment piloter la montgolfiere, les touristes se retrouvent dans une
montgolfiére qui monte & une vitesse de 5 m par seconde. '

L'équation f(x)} = 5x + 500 permet de déterminer I'altitude (en m) selon le nombre de secondes de
montée,

. . ‘s . . . _ 530000
Plus on monte en altitude, plus la pression atmosphérique diminue. ’équation glx) = ¥75000

d’approximer la pression atmosphérigue (en KPa) en fonction de I'altitude {en m). A 40 KPa, la
concentration d’oxygéne est trop faible pour I'étre humain.

permet

Trouve I'équation unique, en forme canonique, permettant de déterminer la pression atmosphérigue en
kPa en fonction du temps de montée de la montgolfiere en secondes. De plus, utilise cette nouvelle
fonction pour déterminer le temps de montée pour atteindre 40 KPa.

1590 sec
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Composé de fonction : Situation en texte

50. La vitesse du son dans I'air n'est pas constante; elle varie en fonction de la température selon

I'équation suivante : .
, X
f(x) =331,30 {1+ 77315

Cette fonction permet de déterminer la vitesse du son (en m/s} en fonction de la température en degré

Celsius. La fonction g(x) permet de déterminer une température en degré Celsius en fonction d’une

160

température en Fahrenheit : gx) = —x -5

Détermine I'équation en forme canonique permettant de determlner la vitesse du son {en m/s) en
fonction d’une température en degré Fahrenheit.
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